

打造良好营商环境 助力新旧动能转换

日照率先统一归集公示涉企信息

□记者 栗晨皓
通讯员 许明 张玉玲 报道
本报日照讯 2月22日,记者从日照市工商局获悉,在全省新旧动能转换重大工程动员大会召开后,日照市政府办公室印发《日照市政府部门涉企信息统一归集公示工作实施方案》(下称《方案》)。对动员大会快速响应,第一时间抢抓落实,着力打造一流营商环境,在信用建设方面再发力,打破“信息孤岛”,解决“数据烟囱”问题,通过加强事中事后监管,促进社会诚信体系建设,为促进新动能加快成长、传统动能改造提升构建政策体系和制度环境。
《方案》提出,将充分利用国家企业信用信

息公示系统,按照统一归集、及时准确、共享应用的原则,建立责任明确、高效顺畅、监督有力的工作机制。全面、及时、准确地将政府部门在依法履职中产生的涉企信息统一归集于企业名下,通过公示系统向社会公示,解决“数据烟囱”“信息孤岛”问题,促进协同监管、联合惩戒,进一步提升事中事后监管水平。对未依照《企业信息公示暂行条例》及本方案规定履行职责,工作推进迟缓,协调配合不力,或在推送涉企信息和公示系统过程中,提供信息不准确、不及时,或侵犯企业合法权益的,严格问责,依法追究有关单位和个人的责任。
近年来,日照市认真落实中央和省推进

“放管服”改革的决策部署,大力健全事中事后监管机制,加快构建以信息归集共享为基础、以信息公示为手段、以信用监管为核心的新型市场监管制度,着力维护公平竞争的市场秩序。但在工作推进过程中,制约事中事后监管成效的涉企信息归集覆盖面不够广,归集信息不及时、不规范,数据标准和格式规范不统一,协同监管和联合惩戒职责落实不到位等问题仍不同程度存在,部门间“数据烟囱”“信息孤岛”的现象依然突出。
2016年8月,国务院办公厅印发文件,明确要求各级政府结合实际,制订具体工作方案,逐级落实工作目标和任务,确保实现各政

府部门涉企信息统一归集、记于相应企业名下并依法予以公示。

日照市制订的《方案》中,将部门涉企信息归集和应用管理行为制度化、规范化。将涉企信息及时准确地归集到企业名下,并通过国家企业信用信息公示系统向社会公示,有利于政府部门之间综合执法、联合惩戒机制的建立,促进部门独立监管向协同监管方式的转变。通过涉企信用信息归集,形成企业的全景多维画像,倒逼企业依法诚信经营,承担社会责任。同时,通过涉企信息在相关部门的应用和社会公众的监督,能够取得褒扬诚信、惩戒失信的效果,从而促进社会信用体系建设。



□记者 杜光鹏 报道
春节期间,日照市公安局110指挥调度中心工作人员坚守岗位,24小时轮班值守,随时接听群众报警求助电话,守护城乡安全。仅除夕和正月初一两天,中心就受理各类求助、报警纠纷246起。

民警坚守一线 解民忧

□记者 杜光鹏 通讯员 沙建成 报道
本报日照讯 “一会儿有位居民要来办理身份证。”巨峰镇派出所的户籍员李艳艳说。过年期间,由于办理证件的系统数据无法上传,但是有位在外地打工的居民想利用过年回家的功夫补办快要过期的身份证,通过沟通,约好当天办理。
2月19日9点,在日照市公安局岚山分局巨峰派出所,值班民警已经开始接警处警,接待来访群众。

不一会儿,补办身份证的刘女士就来到派出所。填写单据,采集指纹,拍照……十几分钟,信息很快采集完毕。“等工作日信息上传系统,您可能需要多等两天才能拿到新的身份证,到时候我们会通知您领取新的身份证。”李艳艳向刘女士解释。

春节假期,在岚山公安分局所管辖的区域,接警量平均每天120余起。截至2月21日12时,岚山公安分局春节长假期间已经对740余起的警情进行了妥善处理。

一企业获 留学人员创业支持

□记者 高华超 报道
本报日照讯 记者从日照市人社局获悉,2月12日,省人力资源和社会保障厅公布了2017年度留学人员来鲁创业启动支持计划入选企业,全省共有18家企业入选。日照市推荐的日照沪鸽生物材料有限公司成功入选优秀类企业,获一次性资助经费10万元。

据了解,我省自2013年开始组织实施“留学人员来鲁创业启动支持计划”,主要用于支持处于创办初始阶段,创新能力强、发展潜力大、市场前景好的留学人员企业。通过这个计划的实施,引导和调动社会各方力量支持留学人员来鲁创业,支持留学人员企业开展科学技术创新和高新技术成果转化。



□纪伟 李磊 李欣 报道
春节假期,日照出入境检验检疫局坚守口岸一线,坚持24小时预约服务和“零待时”承诺,做好节日期间国门安全保障工作,确保口岸进出口业务高效畅通。春节假期日照口岸共检查出入境船舶103艘次、出入境人员2028人次;共检验检疫出入境货物59批次,货值2.64亿美元。



□丁兆霞 张秀芝 报道
为学生体验民间艺术魅力,增进学校与社区的交流互动,春节期间,日照第四小学的师生们走进社区,开展了“巧手剪窗花·新春齐欢乐”活动,给社区老人送上新春祝福。



□丁兆霞 孙玲玉 报道
2月7日,东港区石臼街道荣安社区联合“阳光大姐”举办了面点DIY活动,吸引了众多居民的参与,活跃了社区文化生活。

新春走基层

东港春节旅游市场火热

□丁兆霞 乔祥洛 吴志勇 报道
本报日照讯 2月15日,除夕,济南的李云生一家老小住到日照市东港区春风十里民宿,直到春节假期结束。李云生说,放假前从微信上看到了春风十里文创市集、有茶生活等活动,觉得很有年味,所以一家人选择到这里过一个特别的春节。
在刚过去的春节假期里,到东港民宿体验过大年,正在成为到日照游览的新时尚。除春风十里民宿外,泉山云顶景区推出了掌柜约您包饺子、新春壁炉祈福等活动,将精品民宿同体验日照过大年充分结合,吸引了来自济南、青岛、连云港等地的游客。据统计,不负艺术客栈和春风十里民宿入住率均达到95%以上。
2018年春节假期,东港区将新春佳文化底蕴同冬季旅游特色产品相结合,突出喜庆欢快主题特色,推出文化庙会、滑雪嬉雪、登山祈福、美食购物等丰富多样的旅游产品和优惠措施,营造了热烈、祥和的春节文化氛围,全区旅游市场供需两旺,旅游消费动力强劲,旅游市场安全有序,共接待游客27.2万人次,同比增长25.5%,实现旅游收入2.02亿元,同比增长33.5%。

特色农业让山更绿河更美

□本报记者 杜光鹏
正月初一大早,莒县龙山镇段家河村西的西红柿大棚里便迎来了一批前来采摘的游客。
“请进请进,无公害西红柿8元一斤。”张友强边招呼着客人边对记者说,“刚送走了一波,就又来了一波。”
在张友强家大棚后面,村民赵贤雨正在一人多高的番茄秧前摘干禧果。“种上了3

个月,春节期间正好采摘,现在一天能摘个三五百斤。”赵贤雨说。
这里的大棚由钢结构和隔热材料建成,棚内各项设施齐全。“这一个棚得投资20多万元呢,我们自己建不起。这是租的,一年一万多元,还配有技术员呢。”赵贤雨说。原来,这是由龙山镇政府牵头建设,引入企业经营的旅游采摘扶贫大棚。
“去年,镇政府积极整合市县财政扶贫资金460万元用于建设旅游采摘扶贫大棚,由企

业负责经营,企业每年按照注入资金8%的比例向镇扶贫基金注入资金,再由镇政府发给贫困户和用于贫困村建设,让产业扶贫资金真正发挥造血功能。”龙山镇政府工作人员介绍。企业再将大棚承包给想创业却拿不出那么多钱建棚的村民,从而实现多方共赢。
“我们以前四处打零工,收入也不稳定,有了采摘扶贫大棚,我们两口子便承包了俩。”张友强说。
“建设旅游采摘扶贫大棚,这只是镇政府前期的一个尝试,这周围的土地目前都已完成流转,未来这里将建起成片的大棚,这片区域也将是龙山村产业园的重要组成部分。”镇政府工作人员介绍。去年以来,龙山镇就开始实施“一万三千四大园”计划,打造“万亩果园、千亩菜园、千亩花园、千

亩果园”,即以国家级绿色食品认证品牌“北上润蜜桃”为基础,发展万亩果园;在于家店子、薄板台村及段家河村平原地带发展以冬暖蔬菜大棚和观光农业大棚为主的千亩菜园;沿旅游大道两侧及境内山坡地发展景观油菜花、薰衣草、鼠尾草和芍药、丹参等赏花中草药,营造千亩花园;以花崖头社区为中心,在高海拔地区发展万亩果园。同时有序引导特色农业健康发展,加大对农产品品牌的培育和创建力度,重点保持延展北上润蜜桃国家级绿色食品认证品牌,新申报花崖头小米、杨家沟绿茶、都乐农庄草莓等产品的品牌认证,提升农产品外销市场的竞争力;加快推进“六绿”工程建设,做好生态保护,确保完成鹤河、九女河、店子河等水系的综合治理工作,让龙山有山有水有乡愁。

股改试验田绽放幸福花

农村集体产权制度改革“红利”惠及莒县万千村民

□本报记者 栗晨皓
本报通讯员 徐峰 王崇香
“集体产权股份制改革让村民变成了股东,年前腊月十六,村党支部就把800元分红发到了俺们手上。今年年底我们要搬进5层带电梯的小洋楼了!”莒县城阳街道北关社区北关街村年过半百的村民马振方,逢人就夸股改之后村里的新气象。2013年起,莒县着手开展农村集体产权股份制改革试点工作。去年6月6日,莒县被确定为全国农村集体产权制度改革试点县,这让莒县推进农村产权制度改革脚步进一步加快。

凝聚了人心,促进了基层自治和社会和谐。2月12日,北关社区的辛庄子村村民们纷纷骑着三轮车到村党支部大院中领取新春福利。去年底今年初,该村向每位股东发放分红2300元、发放春节福利花生油10斤、面粉20斤,并向老年人发放补助金4900元。
辛庄子村是莒县股改的“先头村”。2014年,该村完成股份制改革,并于当年向每位股东分红2200元,向老年村民发放补助金1400元,村集体经济实力不断壮大。“实行股份制

改革以来,集体经济事项都由股东代表会议讨论,村集体所有的厂房院落出租全部公开招租竞标。这3年,村集体年收入由170万元增长到了220万元。”辛庄子村党支部书记张德三介绍。
自股改以来,辛庄子村民得到的实惠越来越多,每逢重阳节,向村内老人发放300元与营养品;考上大学本科的学生可获得5000元奖励……随着集体产权股份制改革不断深入,改革的红利还在不断释放。



高技能人才

新春招聘会“受宠”

□罗从忠 王岗 报道
2月23日,五莲县“春风行动”暨新春招聘会举办,现场共有83家用人单位携带3600多个岗位入场招聘,吸引了3000多名求职者,约770人与招聘企业达成了初步意向。
招聘岗位基本覆盖了电子、机械、餐饮、化工、物流等行业,月薪大部分在3000-6000元不等。金融、理财、机械工程设计等高技能人才需求在五莲成为新兴市场,薪水待遇高达万元以上,有的用人单位还用期权干股等政策吸引人才。博优机械有限公司工作人员表示:“今年来应聘的求职者比往年多,我们现场将11个岗位的工资待遇平均提高了2000元左右,就是为了吸引优秀的人才。”今年五莲新春招聘会是近五年以来最火爆的一次。组织方原本只准备了50个摊位,结果临时参展企业很多,又增加了30个展位。

北关街村位于莒县城区中心,现有411户1082口人,村集体收入来源主要是沿街楼和院落租赁。去年,北关街按照莒县农业部门统一要求,通过清产核资、人员界定、股权量化等过程,明确了村集体所有资产的数量和价值,确立了村民的股东身份,采取“增人不增股、减人不减股”的股权静态管理模式,对村民的股权进行量化管理,完成了股份制改革。
“村里实行股改我们非常支持,摸清了村里的家底,村集体的收入和开支全都亮在了明面上,村里的事物都由股东大会决定,村民参与村集体事务管理的积极性更高了。”北关街村民史志东笑着告诉记者。2017年,北关街村集体经济收入由2016年的120万元增长至140万元。
“通过股份制改革,村集体经济的糊涂账彻底厘清了。到年底结算以后,村集体预留下年的常规开支资金,剩余部分按股分配给村民,让他们从股改中得到真正的实惠。不仅有利于村集体的凝聚力和向心力的提升,我们村干部的工作也更好开展了,民心拧成了一股绳。”北关社区党支部书记史志刚说。
农村集体产权制度改革,盘活了农村的集体资产,让村民共享经济发展成果的同时,也